



找记者 上壹点

A08-10

齐鲁晚报

2021年10月30日

星期六

读 / 世 / 界 / 懂 / 中 / 国

□ 编辑：美编
赵恩霆

□ 组版：刘燕

最后时光

德国9月26日举行联邦议院选举，根据德国联邦选举委员会本月15日公布的正式结果，社民党得票率25.7%，成为第一大党；默克尔所属的联盟党（由基民盟及其姊妹党基社盟组成）得票率24.1%，绿党和自民党得票率分别是14.8%和11.5%。

本月21日，社民党、绿党和自民党正式开始组阁谈判，三党希望11月底前完成谈判，12月初推选社民党总理候选人、副总理兼财政部长朔尔茨出任德国新总理。26日，施泰因迈尔也将任期结束通知交给了朔尔茨等全体内阁成员，他也随之转为看守副总理兼财长。

默克尔被德国人亲切地称为“妈妈（mutti）”，在三党完成组阁谈判、组建新政府之前，默克尔只是换了个身份继续“护佑”德国稳定前行、“照顾”国民稳定生活。

在一个半月前举行的大选中，联盟党遭遇失利，得票率创下史上最差战绩，直接导致联盟党在与社民党争夺组阁主导权时处于下风，但现在的局面早在4年前的上届大选时就已埋下隐患。

2017年9月底的联邦议院选举中，联盟党虽然保住了第一大党的地位，并获得优先组阁权，那场胜利被认为是一次“惨胜”，得票率当时就创下近70年来最差纪录，相较2013年大选超过40%的得票率，出现大幅下滑，已经给联盟党敲响了警钟——尽管2017大选社民党也遭遇二战后最差战绩。

上届大选后，默克尔就陷入马拉松式组阁僵局之中，历时近半年谈判磋商，才最终在2018年3月组建新一届政府，开启自己的第四个总理任期。同年10月底，默克尔宣布不会寻求在同年12月连任基民盟党主席，这意味着她2021年总理任期结束后将退休。

改变德国

当时看来没有默克尔的日子还很遥远，如今却已近在眼前。过去16年来，德国、欧洲乃至整个世界对这位女性政治领袖的看法，从怀疑、不看好到惊讶于她在执政和处理危机时的冷静、沉稳和老练，再到依赖、仰仗、离不开这位“铁娘子”，可以说，默克尔改变了德国，重塑了欧洲，影响了世界。

16年前，默克尔初掌德国时，德国的经济总量约为2.85万亿美元，到2020年这一数字增长到3.81万亿美元，德国作为欧洲第一大经济体的地位进一步巩固。

根据经济合作与发展组织（经合组织）的数据，2005年至2021年，德国实际人均GDP增长了近20%，同一时期英国不到5%，法国、加拿大和日本不到10%，而意大利则降了大约7%。也就是说，相对而言，德国民众比其他国家民众更富裕一些。英国《金融时报》报道称，自2005年以来，德国人均GDP增速是英国、加拿大、日本和法国的两倍。

这得益于默克尔领导德国成功度过一次又一次的危机——2008年金融危机、2009年欧债危机、2015年难民危机。默克尔带领德国扛住金融危机的冲击，将失业率维持在20年来最低水平，让德国经济保持增长。到2011年，德国经济恢复到2008年初金融危机前的水平，此后保持长期增长。

欧债危机中，她带领德国与法国联手担当“欧洲管家”角色，主导欧盟制定针对希腊、意大利、西班牙、葡萄牙等陷入债务危机国家的财政纾困计划，坚持紧缩财政改革方针，这些国家后来陆续走出危机泥潭。默克尔的表现大幅提升了德国在欧盟的领导地位，“法德轴心”也易位为“德法轴心”。

欧盟致敬

面对从中东、北非涌向欧洲的难民潮，在大多数国家关闭国门之际，默克尔决定接纳难民，在大约一年时间里接纳了大约110万难民，对德国经济、社会福利和治安形势带来极大冲击，默克尔的决定备受争议，她本人也因此招致批评。

尽管她顶住了压力，但那也成为导致联盟党2017年大选“惨胜”重要原因之一。那场席卷欧洲的难民危机，也深刻改变了后来的欧洲政治生态，主张反移民/难民的极端民粹主义政治势力在德国等多国重新起势，导致德国乃至欧洲政治进一步碎片化，这次德国三党开启组阁谈判就是史无前例的。

围绕难民安置问题，欧盟内部、欧盟与土耳其（难民入欧重要通道国家）之间的磋商和谈判异常艰难。尤其是在欧盟内部，以中东欧国家为代表的“新欧洲”成员国拒绝强制摊派，这也是近年来欧盟内部矛盾分歧愈加公开化、难以协调的一个缩影。

在本月22日的欧盟峰会上，默克尔第107次、或许也是最后一次以德国总理身份与会，当时其他26国领导人集体起立鼓掌向她致敬。卢森堡首相贝泰尔评价道：“她就是一部

2021年10月26日，德国总统施泰因迈尔将总理任期结束通知正式交给默克尔，标志着她长达16年的总理生涯画上句号。当天，德国新一届联邦议院举行第一次会议，根据德国法律规定，这一天现任政府转为看守政府，在下一届政府成立前，继续履行职责，默克尔因此成为看守总理。

从2005年11月22日正式成为德国首位女总理，到10月26日法律规定的任期正式结束，默克尔连续担任4届16年德国总理，任职天数长达5818天，成为德国历史上任职时间第二长的总理，仅次于她的“政治导师”、德国前总理科尔的5869天。施泰因迈尔26日说，默克尔塑造了德国在世界上的形象。

看守总理默克尔



‘妥协机器’，当事情无法取得进展时，我们毕竟还有安格拉（默克尔）……她总能找到让我们团结起来的办法，并使我们走得更远。”

早在2005年12月，默克尔首次以德国总理身份参加欧盟峰会时，就与时任法国总统希拉克和英国首相布莱尔会面，成功促成两人就2007年至2013年的欧盟财政计划达成妥协。

或许，正是由于默克尔的人格魅力和物理学博士的精妙逻辑，与法国等其他欧盟国家领导人构建起良好关系，并一同推动欧盟这些年来迈过一道又一道坎儿——她支持法国总统马克龙关于欧洲加强战略自主的主张，她在欧美贸易摩擦中“硬刚”特朗普的关税大棒和单边主义霸凌做法，她在英国“脱欧”过程中坚定支持欧盟对英强硬立场……

比利时首相德克罗22日在欧盟峰会上说：“她（默克尔）16年来真正影响了欧洲，而且她帮助我们在困难时期极其人道地做出了种种正确决定。”与默克尔共事8年的卢森堡首相贝泰尔说：“我会想念她，欧洲也会想念她。”

合作伙伴

16年间，默克尔经历了4任美国总统、4任法国总统、5任英国首相、9任意大利总理……22日的欧盟峰会上还播放了美国前奥巴马录制的一段视频，他在视频中表示，很荣幸能够在一系列危机中依赖与默克尔的伙伴关系。

从今年7月起，默克尔开始了外交上的“告别之旅”，陆续访问了英国、美国、俄罗斯、法国、乌克兰、以色列、土耳其、欧盟总部等国家和组织，并与多国首脑进行通话和视频会谈。

两个月前，默克尔第20次到访俄罗斯，在莫斯科与俄总统普京举行了两人之间的第30次会晤。欧美等西方国家与俄罗斯关系走下坡路，正是默克尔总理任期的后8年，但默克尔和德国并没有完全追随美国与俄罗斯对峙对抗的脚步，而是在欧盟框架下参与制裁俄罗斯的同时，仍保持与俄方的高层交往和经贸、能源合作。

默克尔与普京的会面，既有板着脸的交锋，也有送上一束鲜花、一同在遮阳伞下聊天那样的温情，两人建立了良好的私人和工作关系。在俄德“北溪-2”天然气管道项目上，默克尔顶住美国的压力，坚持推进建设，该项目有望今年底投产运行，多少会让正遭受能源危机的欧洲看到一点希望。

中德关系

过去16年来，中德关系保持了平稳健康发展。上周，默克尔在接受德国《南德意志报》专访时谈及中国话题，当被问及为何任内几乎每年都会访问中国，默克尔说，“我刚当总理时，中国的GDP是2.3万亿美元，仍然略低于德国（2.8万亿美元）。今天，中国的GDP是14.7万亿美元，而我们是3.8万亿美元。尽管我们仍是一个相对富裕的国家，但我们在世界上的作用越来越小，因为世界的平衡完全改变了。”

默克尔说，“因此，我们必须以战略上明智的方式建立我们的关系。作为欧洲最大的经济体，我们曾经很重要。今天，我们必须为保持重要地位而奋斗。”16年间，默克尔12次访问中国，是访华次数最多、最了解中国的西方领导人之一。

每次访华，除了北京，默克尔还会走访一座中国城市，足迹遍及大江南北包括上海、南京、西安、广州、天津、成都、合肥、沈阳、杭州、深圳、武汉。16年间，中德两国建立了70多个对话机制。

该谢幕了

过去16年里，默克尔的支持率一直都在50%以上，曾长期维持在70%左右，最高时一度达到86%。“在我当上德国总理时，世界上还没有苹果手机。”今年6月23日默克尔在接受联邦议院质询的开场中说道。

今年7月22日，在最后一次夏季记者会上，她回顾了执政16年带领德国应对的5场危机——金融危机、欧债危机、难民危机、气候变化和新冠疫情，也提及在应对气候变化和难民政策等方面遗憾。

“把人们（难民）都接到德国并不能解决所有问题。”她说。另外，在实现全球升温控制在2℃目标上，她坦言任内“实现的成果还不够多”，今后必须加快速度。德国的防疫政策避免了医疗系统超负荷运转，她同时继续向国民喊话，劝说人们积极接种新冠疫苗，以应对当前反复的新冠疫情，“越多人接种，我们离重回自由就越近”。

当被问及卸任总理后会怀念什么，默克尔简练地答道：“只有当真正离开后，才会知道怀念些什么。”今年7月访美间，默克尔也被问及退休后的打算，她表示想先休息一段时间，思考自己“真正感兴趣的是什么”——过去16年几乎没时间考虑这个问题。默克尔说：“我会尝试阅读一些东西，累了就睡会儿，然后再看看，我会在哪儿出现吧。”